

卷首语

自上世纪 90 年代以来,中国高校渐渐走上了一条“重科研、轻教学”的办学道路,其结果虽然使中国高校科研迅速发展,但与此同时也与高校“教书育人”的本职渐行渐远,高校渐渐滑向了“研究院”,从而引起了教育界以致全社会的警醒和反思。当前中国高校在办学取向上正从急功近利开始逐渐回归高校应有的本性,比如重倡“教书育人”的高校首职,开始从“以师为中心”向“以生为中心”回归,开始从单一以论文定高下的机械认同回归到综合指标的统筹评判。本期“**农林院校不同类型研究生对课程质量感知的差异性研究**”一文从研究生视角探讨了当前课程设置和质量感知问题,该文本身其实也正是我国高校办学回归“教书育人”这一大趋势的反映。希望有助于促进“教书育人”的回归。

科研诚信问题是国际性问题,但在迅速发展中的中国,随着学术竞争和人才竞争的加剧以及与成果挂钩的名利追求,科研诚信问题尤为严重,甚至随着众多国际刊物的大规模撤稿而严重败坏了中国学术界的国际声誉。本期“**国内外科研诚信的内涵演进及其研究热点分析**”一文对科研诚信相关概念进行了历史溯源、对科研诚信相关政策和里程碑性的事件进行了系统梳理,并通过关键词分析揭示了国内外科研诚信研究热点的演进特征。以期给读者一个科研诚信问题的背景了解。

一所学校何谓伟大?国际通用的一个指标是学校培养出的各界名人,当今中国可能还会用国家大奖、各种人才头衔、承担科研项目等指标来反映,但我很想说的是一个难以测量但客观存在的基本指标:校友对母校的关注和回报,毕业的他或她无论身处何地、无论地位高低、无论财富多少。本期“**为什么校友意识有差异?**”一文对校友意识进行了调研分析,因为它是校友对母校关注和回报的基础。希望本文能引起和促进对校友工作的重视。

高校公有房管理是国有资产管理的重要组成部分,也是各校普遍面临的管理难题之一,有偿使用是高校公用房管理的重要探索,本期“**国内高校公有房有偿使用管理模式调研**”一文,对 40 余所高校的公用房有偿使用管理制度进行了调研,对公用房有偿使用管理制度的管理原则、分类、定额标准、收费方式、激励考核等进行了分析比对,以期了解公用房有偿使用管理制度的制定和实施流程,借鉴相关高校的管理经验,为完善高校的公用房管理制度提供借鉴。

何秀荣

中国农业大学图书馆馆长

二〇一七年七月